

# 为人民幸福奠定健康根基

—写在第四个中国医师节即将到来之际

新华社记者 陈芳 胡喆

构建起从“零”基础到参保人数13.6亿人的世界最大医疗保障网;人均预期寿命从新中国成立初期只有35岁提高至目前的77.3岁;实现从“小病靠扛、大病靠天”到居民主要健康指标总体上居于中高收入国家前列的转变……

第四个中国医师节19日即将到来。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全面建设社会主义现代化国家的新阶段,广大医务工作者坚持以人民为中心的发展思想,始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,展现新作为,努力为14亿多人民带来更多福祉。

## 怀救苦之心、做苍生大医

北京协和医院急诊,无疑是这座医院里最忙碌的地方。

设立外科急诊手术团队、指派专员每天和急诊科医生一起梳理该科滞留患者情况……

在北京协和,抢救室患者平均滞留中位时间从2019年的81.8小时缩短到现在的68.4小时,抢救成功率也提高到91%以上。

“信赖和期待背后,是超大的压力和难度。老百姓看得上病、看得好病,我们就要始终怀救苦之心、做苍生大医,把医疗资源向患者最需要的地方倾斜、集中,努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。”北京协和医院院长张抒扬说。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把加强医师队伍建设作为实施健康中国战略、深化医药卫生体制改革的基础性工作,加强顶层设计,完善实施路径,推动医师队伍建设取得显著成就。

长期以来,我国广大医务人员响应党的号召,弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神,全心全意为人民健康服务,在疾病预防治疗、医学人才培养、医学科技发展等方面发挥重要作用、取得丰硕成果,涌现出一大批医学大家和人民好医生。

来自湖北省黄梅县孔垄镇邢圩村卫生室的乡村医生邢锦辉,是当地百姓的健康“守门人”。她扎根基层30多年,关爱贫困家庭,经常对孤寡老人、贫困

户实行免费治疗,捐资数十万元,改善山区医疗条件。

截至2020年底,我国共有医师408.6万人,覆盖内科、外科、妇科、儿科等所有医学主要专业,每千人口医师数达到2.9人。

2020年,全国医疗卫生机构总诊疗人次数达到77.4亿,我国医师队伍支撑起世界上最大的医疗卫生服务体系,成为“全球医疗服务可及性和质量指数”排名进步幅度最大的国家之一,人民健康水平总体上优于中高收入国家平均水平。

强化医师权利保障、积极稳妥推进医师多点执业……正在审议中的医师法草案,让人民生命健康守护者的权益有了保障,让敬佑生命、救死扶伤的医务工作者有了更多暖心的支撑。

面向新征程,“十四五”规划纲要擘画了新时代中国特色卫生与健康发展道路,提出要全面推进健康中国建设,扩大医疗服务资源供给,完善城乡医疗服务网络,健全全民医保制度,人均预期寿命提高1岁。

“这些目标体现了人民至上、生命至上的价值理念,顺应了从全面小康迈向共同富裕的时代要求,更加注重提供全生命周期的健康服务,广大医务工作者面临难得的历史机遇。”国家卫生健康委主任马晓伟表示,我们将始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持为人民健康服务,加快推进健康中国建设,实现人人享有健康的美好愿景。

## 把人民生命安全和身体健康放在第一位

参与和指导武汉及周边城市20家医院数千人次的危重症患者救治工作;从事呼吸与危重症学科的临床救治与科研工作30多年……

面对新冠肺炎疫情的突袭,首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖第一时间赶赴湖北支援,随后又转战多地,连续抗疫250多天。

面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时,广大医务人员临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人,赢得了社会高度赞誉。

吴浩,北京市丰台区方庄社区卫生

服务中心的一名基层医务工作者。从石家庄到广州,从瑞丽到南京……今年以来,他一直奔波在抗疫的第一线,哪里有疫情哪里就有他忙碌的身影。

近期出现的多点散发疫情,牵动着全国人民的心。进入8月,连续奋战的吴浩又在江苏待了十多天。他和国务院联防联控机制综合组的专家们通过网络对170多万名基层社区工作者进行专门的防疫培训。

小到指导垃圾处理、防控区划分、隔离人员管理,大到制定防控方案,他们都冲在前面。

“在抗击新冠肺炎疫情这场特殊的战役中,我们要做百姓身边的‘好大夫’。”吴浩说。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,我国疫情防控取得重大战略成果,经济率先实现正增长,国内生产总值迈上百万亿元新台阶。

坚持早部署、多路线,我国在2020年2月就成立专班部署疫苗研发,新冠疫苗研发速度与数量始终处于世界第一方阵。截至2021年8月14日,全国新冠疫苗接种已经超过18.5亿剂次。

当前,全球累计新冠确诊病例已超2亿例,多种新冠变异株的出现,为疫情防控带来新挑战。

在这场疫苗接种的“大考”中,为了便民利民,医务人员推进全人群接种,临时接种点、流动接种点、重点场所上门接种齐头并进;重点行业人群、重点单位人群、重点地区人群一扩再扩……同时间赛跑、与病魔较量,中国抗疫争分夺秒。

## 现代化最重要的指标是人民健康

福建三明,中国东南的一座工业小城。医疗费用一度每年呈两位数增长,医保基金曾经面临“穿底”风险,出现了“药品不为治病、医生不为看病、医院不为公益”的怪现象。

以虚高药价、过度诊疗为“狙击点”,三明烧起了医改的“第一把火”。医院药品耗材收入下降、医疗服务收入提高,2019年,三明人均医疗费用1734元,仅为全国平均水平46%。三明医改在中国医改史上写下重要一笔。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置。习近平总书记强调,健康是1,其他都是后面的0。1没有了,什么都没有了。

——牢固树立大卫生大健康理念,推动医改向纵深发展坚定不移。

不久前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》,加快推进医疗、医保、医药联动改革,完善分级诊疗体系,加强公共卫生体系建设。

“十四五”再出发,推进优质医疗资源扩容,今年我国还将再布局16个区域医疗中心,力争看大病在本省解决、一般病在市县解决、日常头疼脑热在乡村解决。

——发挥医改主力军作用,书写守护人民健康的新担当。

2021年5月13日,国家疾病预防控制局正式挂牌。这是党中央、国务院深化疾控体系改革的关键一步,是保护人民健康、维护公共卫生安全的重要保障,有助于全面提升我国疫情防控水平和救治能力,同时顺应健康发展趋势,从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变。

人口问题是关系中华民族发展的基础性、全局性、战略性问题。

2021年5月31日,中共中央政治局会议审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。

近日,《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》正式公布。

这是党中央、国务院根据我国人口发展变化形势作出的重大决策,是促进人口长期均衡发展、推动高质量发展的重大举措。

“以人民健康为中心,绝不局限于卫生健康部门或卫生健康行业一隅,而是全社会的事情。”中国工程院副院长、北京协和医学院院长王辰指出,人民健康是社会文明进步的基础。将健康融入所有政策,才能真正推进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

(新华社北京8月17日电)

# 全国县乡两级人大换届选举工作依法有序稳步推进

新华社北京8月17日电(记者罗沙 陈菲)根据宪法和法律规定,从今年上半年起,全国县乡两级人大换届选举陆续展开。记者17日从全国人大常委会办公厅获悉,目前换届选举工作正在依法有序稳步推进。

截至目前,山西、河北、西藏已顺利完成县乡两级人大换届选举工作,并召开了新一届人民代表大会第一次会议。其他29个省(区、市)县乡人大换届选举时间均已确定,北京等17个省(区、市)将在今年年内完成,内蒙古等11个省(区、市)将于明年上半年完成。

县乡人大换届选举直接面对亿万人民群众,是全过程人民民主最生动、最直接的体现。据了解,各地认真贯彻落实党中央要求和选举法规定,依法保障选民的选举权和被选举权,使发展全过程人民民主具体化,现实地体现到选民依法有效行使选举权利的参与实践,具体地、现实地体现到换届选举的各个方面各环节。

在换届选举工作中,各地根据新修

改的选举法,重新确定县乡人大代表名额,新增代表名额向基层群众、社区工作者等倾斜。结合本地实际和经济社会发展水平,科学合理确定县乡人大代表结构比例,保证代表的广泛性和代表性。

同时,各地依法成立选举委员会,做好换届选举各项组织工作和选民服务工作。包括认真细致开展选民登记工作,力求做到不漏登、不错登、不重登;保障流动人口的选举权利,采取多种措施为流动人口参选创造便利条件;灵活多样、讲求实效地组织代表候选人与选民见面活动,依法保障选民知情权、参与权、监督权等。开展多渠道、多层次、多形式的宣传活动,广泛动员广大选民积极参加选举,营造换届选举良好舆论氛围。

据悉,这次换届选举是在疫情防控常态化背景下进行的,部分地区防控形势还十分严峻。各地区各部门统筹做好疫情防控和换届选举工作,将疫情防控要求落实到选举的全过程、各环节,确保疫情防控安全和选举顺利。



第16届残奥会中国体育代表团出征动员大会在京举行

8月17日,第16届残奥会中国体育代表团成员在动员大会上唱国歌。当日,第16届残奥会中国体育代表团出征动员大会在京举行,代表团将于8月19日起分4批赴东京参加残奥会。第16届残奥会将于2021年8月24日至9月5日在日本举行,共设22个大项、539个小项,届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。

新华社记者 才扬 摄

# 我国修法拟明确一对夫妻可以生育三个子女

新华社北京8月17日电(记者田晓航)17日提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议的人口与计划生育法修正草案,拟对实施三孩生育政策予以明确。修正草案规定,国家提倡适龄婚育、优生优育,一对夫妻可以生育三个子女。

人口问题是影响我国经济社会发展的基础性、全局性和战略性问题。2021年7月发布的《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出实施三孩生育政策及配套支持措施。为了贯彻落实党中央决策部署,适应人口形势新变化,促进人口与经济、社会、资源和环境协调可持续发展,我国对人口与计划生育法进行修改。

现行人口与计划生育法于2002年施行,2015年实施全面两孩政策时进行了修改。现行人口与计划生育法第十八条的规定,国家提倡一对夫妻生育两个子女。修正草案对此修改为:“国家提倡一对夫妻生育三个子女。”

倡导适龄婚育、优生优育。一对夫妻可以生育三个子女。”

在优化生育政策方面,修正草案还规定采取综合措施,推动实现适度生育水平,优化人口结构,促进人口长期均衡发展。

配套实施积极生育支持措施相关内容也拟被写入法律。例如,修正草案明确规定,国家采取支持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担;支持有条件的地方探索设立父母育儿假;公共场所和女职工比较多的用人单位应当按照规定配置母婴设施,为婴幼儿照护、哺乳提供便利条件。

据了解,修正草案重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措施进行修改。同时强化对全面两孩政策实施前计划生育家庭合法权益的保障,确保相关政策措施尽快落地实施。对与三孩生育政策无关的内容,此次原则上未予修改。



消防大练兵 筑起防火墙

8月17日,消防员进行百米铺设水带演练。当日,上海市长宁区消防救援支队全员岗位大练兵拉开帷幕,百米障碍救援、15米金属拉梯登高、楼层火灾内攻以及现场搜索等项目先后展开,旨在提升消防员综合救援技能,强化火患治理能力。

新华社发



稻田画引客来

8月16日,游客乘坐小火车在稻田中观光游览。近日,辽宁省沈阳市沈北新区锡伯龙地创意农业产业园的稻田画进入观赏期,多种色彩的水稻组成稻田画,吸引众多游客前来观光体验。

新华社发

## 八一路建新路交叉口临街楼网上竞价招租公告

我单位委托周口市公共资源交易中心对川汇区八一路建新路交叉口临街楼采用网上竞价方式进行公开招租,有意竞价者请登陆周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

1.标的情况:八一路与建新路交叉口临街楼(不包含门面房)3年期承租权;标的位于周口市川汇区八一路与建新路交叉口东北角。

2.挂牌公告期:2021年8月18日至2021年8月24日17时。

3.标的展示:公告发布之日起标的物所在地,有意竞买者自行对欲竞

价标的进行实地勘查。

4.网上竞价时间:2021年8月25日10时。

5.具体要求:详见周口市公共资源交易中心网站《八一路临街楼网上竞价招租公告》。

6.周口市公共资源交易中心网址:

http://jyzx.zhoukou.gov.cn

标的的展示联系人:

13523682299

联系人:李先生

周口市机关事务管理局

2021年8月18日

## 遗失声明

●张秀兰(412728194811123428)不慎将农村土地承包经营权证遗失,证号:豫(2016)沈丘县农村土地承包经营权证第129309号。土地位置:西地路南八分,北洼一亩七分,自留地五分半,声明作废。

2021年8月18日

●胡可广(412728195902030811)不慎将农村土地承包经营权证遗失,证号:豫(2016)沈丘县农村土地承包经营权第103560号。土地位置:桥头路北1.21亩,胡桥北地0.44亩,河滩南4.49亩,小桥西地3.37亩,胡小楼西0.48亩,桥头北0.67亩,声明作废。

2021年8月18日

●赵悦的出生医学证明丢失,编号:U411167328,出生日期:2021年5月24日,声明作废。

2021年8月18日

●胡可广(412728195902030811)不慎将农村土地承包经营权证遗失,证号:豫(2016)沈丘县农村土地承包经营权第103560号。土地位置:桥头路北1.21亩,胡桥北地0.44亩,河滩南4.49亩,小桥西地3.37亩,胡小楼西0.48亩,桥头北0.67亩,声明作废。

2021年8月18日

## 莫让营利培训钻家庭教育的“空子”

新华社记者 胡浩

记者17日召开的全国人大常委会会议获悉,家庭教育促进法草案强调,家庭教育指导服务机构开展家庭教育指导服务活动,不得组织或者变相组织营利性教育培训。

换句话说,就是要杜绝营利培训钻家庭教育的“空子”。

近来,《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》落地实施,对校外培训机构尤其是学科类培训机构,要求从严审批,严禁资本化运作,并严控开班时间。

校外培训“减”下去,家庭教育自然“加”上来。不少人看出这一趋势,提出校外培训机构可以将针对学生的课程

转移到父母身上。甚至有个别人试图打着指导家庭教育的新幌子,走学科补习的老路子。

为此,家庭教育促进法草案将家庭教

育服务纳入家庭教育指导服务范围,并规定了处罚。

新华社北京8月17日电

## 新华热评